



潮汕鄉情

國際日報 合編 潮州鄉親公會



潮汕鄉情

汕頭入圍 2021—2023 年創建周期全國文明城市提名城市

近日，中央文明辦確定 2021—2023 年創建周期全國文明城市提名城市名單，汕頭榜上有名！

全國文明城市是衡量一座城市綜合發展水平和社會文明程度的最高榮譽，含金量極高，創建難度也最大。汕頭在過去幾年的文明城市創建工作中，“文明”觸角延伸到社會生活的方方面面，讓市民真切感受到文明創建帶來的實實在在變化。入圍提名城市意味着新一輪创建工作正式開始，更意味着我們必須付出更為艱苦的努力，在原有的基礎上以更嚴更高更實要求開展各項創建活動。

為創建全國文明城市開新篇。汕頭市委、市政府高度重視文明城市创建工作。新年伊始，汕頭市首場大會就是汕頭市精神文明建設大會暨創建第七屆全國文明城市、交通秩序整治第三輪“百日行動”動員大會，向汕頭市上下發出奮力爭創第七屆全國文明城市的動員令，制定印發了三年创建的工作方案。汕頭市宣傳工作會議貫徹動員會精神，部署一系列精神文明建設工作任務。“雙會”定調的就是以創建全國文明城市為抓手，抓早抓緊、落細落實經濟社會發展各項工作，持續改善營商環境，打造幹淨整潔平安有序的城市環境。

為創建全國文明城市出新招。創建再出發，如何邁起步？記者從汕頭市創建文明城市領導小組辦公室獲悉，今年创建工作的重中之重是加大力度推進拆違治亂、交通秩序整治和黑臭水體、環境衛生治理。近段時間以來，汕頭市創建辦迅速行動，開展了今年第一輪創建全國文明城市考核評估活動，針對汕頭市主次幹道市容環境及市政設施規範化開展了一系列專項督查暗訪，以督促改、以督促建，切實推動城市環境品質提升。此外，汕頭市創建辦更注重新聞宣傳活動的策劃，精心組織開展了《汕頭經濟特區文明行為促進條例》宣傳教育、《我為汕

頭文明創建獻“金點子”》《我眼中的文明汕頭》有獎徵文、文化科技衛生三下鄉“健康文明過新年”等一系列新時代文明實踐主題宣傳活動。

又一段奮鬥的徵程，就此開啓，鼓足幹勁，一往無前！我們要以提名為契機，以更大力度、更大決心，掀起新一輪全國文明城市創建熱潮，確保開好頭、起好步，努力贏得先機。我們每一個人都是文明汕頭的見證者、參與者、受益者，要自覺當好“主人翁”，為汕頭爭創第七屆全國文明城市，在新时代經濟特區建設中迎頭趕上、加快打造現代化沿海經濟帶重要發展極作出應有貢獻。（林業）



新春近 年味濃

春節臨近，汕頭商場超市都紛紛張燈結彩盛裝迎客，“食用穿”各式年貨琳琅滿目，銷售春聯、中國結、金牛吉祥物等喜慶用品的習俗節慶店也紅火耀眼，吹響了迎春的序曲。記者走訪看到，市區大小商肆裏都是人頭攢動，商家們“忙并快樂着”，都迎來了生意銷售的“高光時段”。置辦年貨的男女老少臉上滿是開心的笑容，濃濃年味已經在大街小巷悄悄洶開着，讓我們共同期待歡樂祥和的牛年新春到來！（林鵬 林子海 攝影報道）

編者按：近日，汕頭市委、市政府在全市部署開展“留汕過年八送關愛”行動，得到汕頭市各級各部門和企業單位的積極響應。對此，記者深入各地、各級各部門和企業單位，聚焦如何更好落實汕頭市委、市政府部署，落細疫情防控舉措，和各項關心關懷舉措，記錄在汕過年外地人員的生活工作狀況，以及他們的心聲和春節計劃。

近期，中國國內疫情出現多點零星散發的情況，多地發出了“春節非必要不返鄉”的倡議。潮南區民營經濟活躍，外來務工人員較多，每年春節前都是返鄉團聚的高峰期。為減少人員流動聚集、防止病毒傳染，潮南區新冠肺炎防控指揮部近期也發出了《疫情防控倡議書》，提倡在潮南學習、經商、務工的廣大群眾選擇就地過節，並要求各企業單位為留在本地過節的外來人員在學習、生活、工作等方面創造便利條件，提供衣、食、住、行的資助與保障；群團組織要開展多種形式的慰問活動，為留守人員和就地過節職工群眾營造溫馨的節日氛圍，感受到在“家”團圓的溫暖。

階段來，潮南區各企業單位積極響應區新冠肺炎防控指揮部的倡議，紛紛推出暖心措施鼓勵幹部職工就地過年，為國家、社會分憂減壓，充分履行社會責任。位於潮南區紡織印染環保綜合處理中心的汕頭市龍鳳印花有限公司現有員工 500 多名，其中將近 85% 的員工來自湖南、湖北、江西、四川等省。該公司及時召開專門會議，號召外來員工春節不返鄉，就地過年的員工不僅能繼續享用企業提供的免費食宿，還可額外獲得相應補貼。已

免費提供食宿發放假期補貼 潮南推暖心措施鼓勵就地過年

在公司工作 20 多年的廠長鄭玲瓏當即決定今年不回湖北老家，留在汕頭、留在公司過年，為其他員工做表率。園區入駐企業汕頭市生業織染有限公司也推出了“包吃包住”、安排適當工作及節日文體活動等舉措，同時嚴格落實政府防疫政策，為員工定期進行體溫檢測，發放口罩和消毒液等防疫物資。

位於峽山街道的廣東雅麗潔精細化工有限公司，積極響應上級號召，鼓勵企業外來員工就地過年，並提供衣、食、住、行等方面的保障，節日期間將組織開展豐富多彩的文化活動和學習培訓，大年初一和初八向員工發紅包，在做好疫情防控工作的同時，讓留在當地過年的外來人員過個暖心的春節。

司馬浦鎮企業三椒口腔健康股份有限公司共有 400 多名員工，其中近 70% 來自雲南、四川、湖南、湖北等省。該公司經研究推出了一系列就地過年鼓勵措施，包括免費發放口罩等防疫物資、免費提供食宿及水電氣供應、發放春節假期生活補助、對春節不返鄉的員工在氣溫回升季節安排調休并報銷路費、組織技術改進比賽并對勝出者給予嘉獎等。湖北籍員工邵小向在看到公司發出的倡議書後，打消了回家過節的念頭，他表示公司有圖書室、臺球室、健身房，還有伙食等方面的補貼。

近日，汕頭市潮南區總工會選組織開展“情暖勞動者，留汕過大年”慰問活動，發出《朋友，請您留下來一起過年》的倡議書，主要領導帶隊到部分企業、單位開展慰問活動，將 12.1 萬元慰問金發放到留守潮南的外來務工人員手中，讓他們感受到來自“娘家人”的濃濃暖意。（王開穎）

責任編輯 蔡燕芳

一年一度春運大幕開啓 響應“就地過年” 出行人數大減

【汕頭日報訊】2021 年的春運 1 月 28 日正式拉開帷幕。記者實地走訪汕頭火車站、汽車站了解到，受疫情影響，以及在“非必要不出行”、“就地過年”的倡導下，今年春運旅客出行人數大幅減少。同時，做好疫情防控成為春運途中的重中之重，車站方面加強旅客體溫監測，引導旅客全程佩戴口罩、分散落座、間隔候車，嚴把疫情防控關。

當天上午 7 時 30 分許，記者在汕頭火車站看到，站前廣場只有三三兩兩的旅客，稍顯冷清。候車大廳入口處設置了查驗通道，工作人員細心地查驗健康碼，旅客憑綠碼才能進站乘車。各進站驗證通道基本不用排隊，大部分旅客只需幾分鐘就能通過安檢，進入到候車大廳。在站內候車大廳、進站通道等容易出現擁擠的地方，設有醒目的“保持一米線距離”，提醒旅客保持安全距離。作為疫情防控常態化下第一個春運，加上各地倡導“就地過年”，今年的春運首日完全沒有往年同期熙熙攘攘的熱鬧場景，返鄉旅客明顯減少。

據汕頭火車站客運總值班員塗紅杏介紹，今年春運汕頭火車站共開行旅客列車 36.5 對，包括計劃增開的 8.5 對臨時列車。其中，汕頭往返廣州的車次 13.5 對，往返深圳的車次 10 對，往返南昌、武漢、重慶和香港的列車各 1 對，首次增加下半夜臨客動車組。由於今年春節較晚，學生流、務工流、探親流等錯峰出行，節前客流相對分散。春運首日，汕頭火車站迎送旅客約 10300 人次，其中發送旅客 4700 人次，到達旅客



各進站驗證通道基本不用排隊。

5600 人次，與往年相比有較大幅度的下降。

記者從汕頭汽車總站了解到，今年受疫情影響，公路客運客流同樣大幅下降，整個春運期間，總站預計發送旅客 2.6 萬人次。長途客運班線主要以安遠、都昌、永修、道縣、上杭、長汀、羅山等為主，短途班線則以惠來、饒平、揭陽、潮州等為主。節前預計將以務工流及探親流疊加形成長途客流，但整體客流將呈現峰值不高的特點；節後以居民出游、探親訪友、上班族返程、學生回校等客流為主，客流預計較為平穩。

為滿足春運期間旅客出行需求，汽車總站提前做好班次加密的排班工作，合理調整運力，確保旅客可隨到隨走。總站大力引導旅客使用自助設備，擴大“無接觸”售檢票服務，并抓好實名購票、佩戴口罩、掃碼測溫、消毒通風、排查隱患等各個環節，加大防疫物資儲備和加強防疫宣傳，把好疫情防控關，為春運出行做好安全保障。（蔡曉丹攝影報道）

名家送春聯 傳遞正能量



【汕頭日報訊】近日，由汕頭市委宣傳部主辦、汕頭市文聯協辦、汕頭市書法家協會承辦的 2021 年汕頭市社會主義核心價值觀主題實踐活動——“弘揚價值觀，名家送春聯”活動在汕頭市博物館舉行，汕頭市書法家協會的名家們現場揮毫潑墨書寫春聯，行草、隸書等多種字體各顯神韻，為汕頭市民送去寓意吉祥的春聯，傳遞和諧社會正能量。

中國書法歷史悠久，此次活動目的在於踐行社會主義核心價值觀，提高汕頭市民文化涵養，豐富社區文化氣氛。活動現場，一副副吉祥如意的春聯，一張張紅紅火火的“福”“春”字，在宣傳社會主義核心價值觀的同時，充分展現中國書法藝術魅力，繼承和弘揚傳統的國粹文化藝術，也描繪大家對美好生活的憧憬和期待。（陳文惠攝影報道）

就地過年 暖在身邊